

АКМЯНСКОЕ РО
КГБ при СМ Литовской ССР
№ 565
Р/с - декабрь 1974 г.

НР-2

СЕКРЕТНО
Экз. № 2

С П Р А В К А

/ о результатах контрразведывательной работы за 1974 год /

Акмянское районное Управление КГБ при СМ Литовской ССР в 1974 году контрразведывательную работу на территории Акмянского района вели силами одного старшего оперуполномоченного (к-н т. Скульскис) и начальника (к-н т. Соколов).

Контрразведывательная работа строится по территориально-участковому принципу: ст. оперуполномоченный капитан т. Скульскис - на территории сельской местности района, в которую входят 11 административных Советов, 14 колхозов и 7 сельхозкооперативов, а начальник капитан т. Соколов на территории районного центра гор. Нов. Акмяне, где имеется цементный завод, на котором трудятся 2.700 человек и посёлок Вента, где находится комбинат строительных материалов с общей численностью 1.200 человек. Вышеупомянутые объекты имеют важное народнохозяйственное значение и на них имеются контингенты лиц, требующие чекистского внимания. Кроме того ведёт контрразведывательную работу среди духовенства района, где функционирует 5 католических костёлов, одна русская православная церковь и одна лutherанская церковь, в которых отпирают религиозные обряды 10 ксендзов, 3 из которых отбывали наказания за государственные преступления, на 2-х из них имеются дела оперативного наблюдения.

В гор. Нов. Акмяне существует секта т. н. "трезвеников" из 15 участников. Основной своей задачей сектанты-трезвеники ставят широкое распространение своего учения среди населения, вербовку и воспитание последователей этого вероучения. На своих собраниях они собираются на частных квартирах, соблюдая конспирацию. Активные сектанты пропагандируют идеи "христианского коммунизма", убеждают верующих отказаться от общественной жизни, насаждают религиозный фанатизм, пытаются вовлечь в секту новых лиц, поддерживает связь с руководителями этой секты в г. Ленинграде.

В настоящее время на территории района установлено 285 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 635 человек, вернувшихся со спецоселения, 565 человек, поддерживавших переписку с различными связями в капиталистических странах. В текущем году из района в составе туристических групп выезжали заграницу 75 человек. Все они, вышеуказанные категории лиц, нами учтены в алфавитных журналах.

В районе имеется 8 средних школ, в которых занято 273 учителя, из которых 19 человек с компрометирующими материалами.

В г. Вильнюс действует профтехшкола, которая готовит специалистов для сельского хозяйства.

В производстве имеется 5 дел оперативного наблюдения, 2 дела оперативной проверки, 1 дубликат розыскного дела и 5 литерных дел.

На связи имеется 29 агентов, 37 доверенных лиц и 2 содержателя ячеек квартир.

Контрразведывательная работа строилась в соответствии с требованиями основных приказов КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, а также с учётом складывающейся оперативной обстановки в районе.

На второе полугодие 1974 года был составлен план основных агентурно-оперативных мероприятий контрразведывательной работы районного управления, согласно которого проведена соответствующая работа.

В розыскных мероприятиях агентуры противника использовалась вся агентура района. Агенты ориентировались на выявление признаков, изложенных в перечне основных вопросов, рекомендованных I Отделом 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

Систематически знакомились с признаками фиктивных документов работники ЗАГСа, паспортного стола, анилиновых Советов, начальники кадровых аппаратов предприятий и организаций района.

В районе было установлено 5 участников 3-го полицеевского батальона. Часть карателей этого батальона в первые дни Отечественной войны участвовали в расстрелах советских граждан в м. Панерай. В целях установления их практической преступной деятельности было заведено дело оперативной проверки и осуществлены необходимые агентурно-оперативные мероприятия. В процессе работы по данному делу дополнительное выявлено ряд лиц, служивших в немецкой полиции, бывших участников 3-го полицеевского батальона, которые по роду службы могли быть знакомы с проверяемыми по делу лицами, знать о их преступной деятельности во время немецкой оккупации. Учитывая это, срок ведения дела с санкции руководства Комитета продлен до февраля 1975 года.

После демобилизации из рядов Советской Армии на постоянное местопребывание в г. Н.Акмяне прибыл МОНСТВИЛОС СЕРГЕЙС, 1952 года рождения, уроженец гор. Клайпеды. Проходя службу МОНСТВИЛОС среди сослуживцев допускал нездоровье, клеветнические высказывания в адрес Советской действительности, восхвалял капиталистический образ жизни и заявлял о своих желаниях после демобилизации устроиться на суда заграницы с целью выезда за границу и невозвращения на Родину. Впоследствии он был профилактирован Особым Отделом КГБ по месту службы.

С целью изучения его намерений в настоящее время, не отказался ли он от преступного замысла изменить Родине и не предпринимает ли практических действий к его осуществлению из среды его близких связей в августе сего года завербован агент под псевдонимом "ШАГАНЕ".

Полученные агентурные материалы свидетельствуют о том, что практических шагов к осуществлению изменнических намерений МОНСТВИЛОС ныне не предпринимает и среди своих близких связей наци-

националистических настроений не выказывает. Осенью этого года он изменился, но работе характеризуется положительно. Но еще трудно сказать, освободился ли он от чудных нам взглядов. Изучение МОНСТВИЛАСА при помощи агента "ШАГАНЕ" продолжается.

В августе 1974 года из Отдела КГБ по г.Клайпеде получены материалы об изменнических намерениях РЕПШАСА ПЯТРАСА ПЯТРО, 1952 года рождения, ныне пребывающего в с.Векиняй, Акмянского района. К нему был подведен агент "ВИТАУТАС", пользовавшийся у него доверием. Агент сообщал, что объект не имеет твердых взглядов, политическими вопросами не интересуется, а в последнее время находит наилучшее состояние здоровья. Высказывает намерение выехать на учёбу в гор. Вильнюс.

За отчетный период на завершающей стадии строительства цементного завода работали свыше шестьсот условно-досрочно освобожденных и условно осужденных лиц. Их пребывание на территории обслуживаемого нами района учитывалось при организации контрразведывательных мероприятий. Непосредственно из числа этой категории лиц имеется агент "КЕТУРАКИС", через которого изучались негативные процессы в данной среде. Бракдебных проявлений с их стороны в течение года допущено не было.

В целях обеспечения сохранения государственной тайны и режима секретности в работе с сов.секретными и секретными документами в июле 1974 года по новой Инструкции 00166 от 1972 г. проведен семинар с работниками предприятий, учреждений и организаций района, ведущими секретное делопроизводство. Осуществлена проверка состояния режима секретности проводимых работ и сохранения гостайни на цементном заводе, комбинате строительных материалов и в мелиоративном строительно-монтажном управлении. По указанию партийных органов приняты меры по устранению выявленных нарушений. К сов.секретным и секретным документам в этом году по нашему заключению допущены по второй форме только 2 человека, положительно зарекомендовавшие себя в политическом и моральном отношении.

В 1973 году на 184 км. перегона Куршена-Папиле имело место наложение посторонних предметов на железнодорожное полотно. В целях своевременного предотвращения возможных покушений против безопасности движения железнодорожного транспорта в м. Папиле из числа окружения подобраны 2 доверенных лица. В Папильской средней школе проведена разъяснительная работа, с целью предупреждения участия отдельных школьников в наложении посторонних предметов на железнодорожный путь. Подобных случаев за отчетный период больше не фиксировалось.

Враждебных и политически вредных проявлений в районе в течение 1974 года не было. Главное внимание чекистов райотделения было направлено на предотвращение преступлений, применение воспитательных мер к тем гражданам района, которые вследствие своей политической незрелости или легкомыслия совершили политически вредные поступки.

Так, в январе 1974 года проведена предупредительная профилактическая беседа с рабочим Акмянского стройтреста ВАЙДИЛОЙ АЛЬФОНСАСОЙ КОСТАСА, 1940 года рождения, который среди своего окружения распространял песни идеологически вредного содержания. Кроме того по нашим материалам в административном порядке он был осужден на 15 суток ареста.

В апреле 1974 года, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года, объявлено официальное предостережение и проведена профилактическая беседа с УРБОНАСОМ АУГУСТАСОМ МАРТИНАСА, 1929 года рождения, плотником стройтреста, жителем г. Н.Акмяне. За связь с бандой в октябре 1949 года он был осужден на 10 лет ИТЛ. УРБОНАС А.И. бывшему бойцу защиты народа САРАЧИНСКАСУ С.С. угрожал расправой за то, что последний принимал участие при выселении на спецпоселение его семьи.

За клевету на советскую действительность в июле 1974 года был подвергнут профилактике шофер автотранспортного предприятия РЕПШИС РИМАНТАС СТЕПОНАСА, 1948 года рождения, с 8-ми классным образованием, служивший в Советской Армии, происходящий из близкой нам среды. Проверкой было установлено, что РЕПШИС Р.С. вредные разговоры вели в силу своей малограмотности без враждебных целей.

В апреле 1974 года меры профилактического воздействия применены и в отношении шофера автотранспортного предприятия ДАУКШАСА КАЗИМИРАСА АНТАНО, 1943 года рождения, с 7-ным образованием, б/п, проживающего в общежитии АТП, который подключался к радиотрансляционной сети гор. Нов. Акмянне и ретранслировал джазовую музыку, записанную на магнитофонные ленты, а также через микрофон произносил нецензурные слова. По решению административной комиссии при Акмянском райисполкоме за указанные поступки он также был наказан денежным штрафом.

За отчетный период некоторая работа проделана по укреплению агентурного аппарата. Осуществлены 2 новые вербовки, установлен личный контакт и подготовлен к вербовке учащийся Каунаской духовной семинарии "Ш". Проведено 280 явок, получено 158 агентурных сообщений.

Результативность работы с агентурой низка. По сообщениям агентов не заводятся дела оперативного учёта. От агентур мало поступает сигналов по главным линиям чекистской работы. Ощущается недостаток агентов среди интеллигенции и молодёжи района. Не созданы условия, обеспечивающие конспиративную работу со всей имеющейся агентурой.

Больше уделялось внимания укреплению связей с руководителями предприятий, совхозов и колхозов, а также активом и общественностью района. Для населения прочитано 6 лекций, 5 информаций написано в РК КП Литвы.

Созданы нормальные условия для работы аппарата, однако предстоит сделать все необходимое, чтобы полностью укомплектовать кадрами и повысить уровень агентурно-оперативной деятельности.

НАЧАЛЬНИК АКМЯНСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИГОВСКОЙ ССР
капитан

Соколов
А.А.СОКОЛОВ